

“4·20”芦山地震重灾区天全县最大的小学——城区第一完全小学昨日正式复课 板房教室里，响起琅琅读书声



孩子们在整洁的板房教室里上课

□记者 李砾瑾/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

芦山地震重灾区天全县这两天下起了小雨，在位于县城的城区第一完全小学里，全校师生和家长们为了复课紧张忙碌着。

昨日上午，建好的板房教室里终于响起了孩子们久违的读书声。

为了让学校早复课，师生家长齐努力

1日，天全县城区第一完全小学，全校师生和家长们正在学校操场上和施工人员一起，热火朝天地进行着板房教室的收尾工作，搬桌椅、整理教室。尽管当天气温比较低，但想到第二天就要复课了，大家的脸上都洋溢着笑容。

在学校操场上，记者看到密密麻麻排列的板房教室，有些板房间距较窄，只能勉强通

过两个人，但大家挤着蹲在墙脚，用刀将操场原来的塑胶跑道划开，并将部分塑胶艰难地抠下来。原来，为了防水，每排板房的墙脚都将浇筑水泥。

陈小瓯既是家长，也是该校的信息技术课老师。她说，为了尽快复课，很多家长都赶到学校帮忙，有人把危房里的课桌椅搬到板房教室，有人帮忙刮地上的塑胶。

看到大人们在劳动，不少学生抱着矿泉水，看到谁累了，就把水递过去。

在众人中，还有一个满头白发的身影，他是该校的教师刘志康。刘老师今年已经60岁，再有7个月就要退休了，但他干活的劲头丝毫不亚于年轻小伙子。刘老师说，为了复课，人人都得出把力。

第一堂课的主要内容是心理辅导

昨日上午10点，在学校

一块空地上，全校师生举行了简单的复课仪式。在为地震遇难者默哀后，伴随着国歌声，孩子们一同敬少先队礼，注视五星红旗冉冉升起。

每个班级都把心理辅导作为复课第一节课的主要内容，老师们同时给学生讲解地震逃生知识。

记者看到，老师和学生将原来教室里的图片、“英语角”等都搬进了新的教室。听着教室里传出来的琅琅读书声，这个地震以后停课的学校又一次恢复了生气。

该校校长杨德敏说，天全县城区第一完全小学有6个年级，加上学前班共40个班2502名学生，是天全县最大的小学。这批板房是由共青团湖南省委和湖南省青少年发展基金会联合白沙飞翔公益基金等爱心企业共同捐建的，共49间3283平方米，包括新建的一个厕所和洗手池，可以满足全校学生复课需要。

美国“水博士”为灾区净化饮用水

□记者 李砾瑾/文 记者 张晓理 见习记者 张斌/图

本报雅安讯 昨日，在芦山县城的一个志愿者营地，一大群志愿者正在卸刚运来的净水器，其中一个高个子外国人在人群中格外显眼。他的中文名字叫齐伟德，来自美国洛杉矶，大家都亲切地叫他“水博士”。

他是一名热心的志愿者

别看“水博士”是美国人，但在中国已经生活12年，中文说得相当溜。这些年来，齐伟德与很多中国的志愿者一起去灾区当志愿者，而且还提供净水设备，让灾区群众喝上达标的饮用水。

无论是2008年的汶川地震、2010年的玉树地震，还是这次的芦山地震，每次齐伟德都会和中国志愿者一起赶到现场，为当地农村进行水质检测，并且免费给灾区群众发放净水设备。

让更多家庭喝上干净的水

其实，齐伟德在大学读的专业并不是环境监测，而是航空工程。齐伟德说，他出生在美国加利福尼亚州的农村，从小就很喜欢水，父母也告诉他保护身边的环境，所以他一直很关注周围的环境和水源。

1988年，在中国留学生朋友的邀请下，他第一次来到

了中国。一到这里，他立刻被悠久的历史所吸引。

回到美国以后，齐伟德又读了环境工程专业的博士，毕业后在一所大学当老师。

2001年，齐伟德到昆明旅游。这时已经对环境工程有深入了解的他，发现当地一些农村虽然并不缺水，但是村民饮用的水很多没有经过处理。

利用自己的专业知识，多年来齐伟德一直致力于改善我国西南、西北地区农村家庭饮用水的水质。为了帮助更多的人，他还注册了一家扶贫机构，来帮助贫困地区改善水质、修建厕所等。而每次地震，他都会亲自赶赴灾区，为那里的老百姓检测水质，提供净水器。

“帮助别人，自己也能活得快乐”

如今，已经在昆明定居的齐伟德，和妻子以及3个孩子都已经成了“中国通”。“帮助别人，自己也能活得快乐。”谈及自己每次都来灾区的初衷，这位已经48岁的美国人笑着说。

昨日下午，540台陶瓷净水器运到了芦山县城，它们很快会被发放到灾区群众家中。按照齐伟德的计划，还将有460台净水器运来。想到更多的人可以喝到干净的水，不会因为水的问题而患上胃肠道疾病，这名穿着满是泥土的裤子、沾满了泥水的鞋子的美国人，开心地和其他志愿者忙碌着。

灾区张霞一家再次收到来自洛阳的爱心捐款 “洛阳的好心人，谢谢你们！”

□记者 李砾瑾

本报雅安讯 “4·20”芦山地震发生后，一对双胞胎姐妹阴阳两隔，芦山县清仁乡横溪村8岁女孩王莹莹陷入对姐姐深深的思念中，母亲张霞在悲痛中也是一筹莫展……本报的相关报道（详见4月26日A10版、4月27日A04版）引起许多读者关注，浓浓关爱涌向这一家人。

4月28日，我们再次探访张霞一家，将又一笔来自洛阳

的爱心捐款交到她手中。这笔钱是洛阳师范学院历史文化学院2012级历史班师生捐献的，共1350元。

张霞一家目前已经搬进帐篷，里面摆了不少救灾物资，床上铺着崭新的被褥。张霞说，现在总下雨，帐篷里有些潮湿，但总算有个遮风避雨的地方。

失去姐姐的王莹莹仍然绷着脸，但是已经开始吃东西，也许走出地震的阴影还需要时间。此情此景也感动

了和我们同行的中铁隧道集团隧道一公司的员工李廷君，他拿出100元钱，放到王莹莹手中。

目前，加上之前嵩县一高学生捐献的2445元和本报“4·20”雅安芦山地震报道组捐的300元钱，张霞一家共收到来自洛阳的4095元爱心捐款。

“洛阳的好心人，谢谢你们！”临走时，张霞一再告诉我们，一定要向那些好心人转达他们全家的谢意。



“水博士”(中)在灾区工作